



钓鱼沟景区2.7公里木栈道

二七区樱桃沟管委会

“四道路牌”开道推进综合改造 “五朵金花”绽放打造“西美”先导区

郑州西南，有一处方圆32平方公里的“世外桃源”，沟谷纵横，是金水河、贾鲁河、熊耳河三河之源；全域林地覆盖，集古韵与运动于一身，是慢享生活的徒步天堂。这就是有着“中原樱桃之乡，创意徒步天堂”之称的二七区樱桃沟管委会辖区，被称为郑州市的“西美后花园”。

去年以来，按照市、区两级工作要求，管委会发挥党员先锋模范、基层党组织的战斗堡垒作用，稳步推进城乡接合部改造工作。目前，徽派江南袁河、西岗建筑艺术体验馆、鱼趣欢乐钓鱼沟、建业中原文化足球小镇、4A樱桃沟景区村等“五朵金花”初步绽放。樱桃沟人民群众正如火如荼地全域全力打造三生融合、人人向往的高品质、高品质郑州“西美”先导区。

把党建作为“令牌” 汇聚“先锋主力”

“我们坚持党组织带动、党群联动、干群合力，将党的建设种子覆盖每一寸土地，通过实施‘三洗、四建、五强、六美’等四个工程，打造共建共治共享乡村治理共同体，真正让城乡接合部综合改造工程变为美丽工程、民心工程、暖心工程、幸福工程。”樱桃沟管委会党委书记徐建表示。

“三洗”围绕“治标”通过清理垃圾污水、整治村容村貌等实施“洗脸”集中治脏；通过清理建筑立面、规范捆扎架空线缆实施“洗头”治乱；拆除私搭乱建、拆除旱厕、清理房前屋后杂物等“洗澡”治差。累计共清理垃圾27300多立方米，拆除私搭乱建12000多平方米。

“四建”即建立组织引领机制、建立设计引领机制、建立改造推进机制、建立群众工作机制，发挥党组织在改造工程全周期全过程中引领作用，分项目分自然村对改造内容进行日查通报、周观摩、考评奖惩。对所有改造项目进行“四议两公开”决策，激发群众积极性，全面激活社区基层治理这个“末梢神经”。

“五强”即强思想、强堡垒、强治理、强带头人、强集体经济，将疫情防控工作中探索的“户户承诺、十户联防、群防群治”模式延伸至城乡接合部综合改造中，激发自治力量。将10个村全部完成农村产权制度改革，实现农民变股民、资源变资产、资金变股金。

“六美”围绕“环境美、生态美、治理美、产业美、心灵美、文化美”，辖区全域10个行政村完成改造改善类、改善风貌类，分类分梯次按节奏进行改造。同时，定期评比“五美庭院”“文明家庭”“改造先锋”等，由乡村面貌提升助推乡风精神文明升级。

把文化作为“特色牌” “五朵金花”点睛铸魂

万里晴空碧如洗，鲜花绽放处处香。夏日，行走在袁河社区，灰瓦白墙的徽派民居、整洁的生活环境，村民们纷纷选择悠闲地坐在大树下、凉亭里，欣赏家门口的自然风光。“河南省文化产业特色乡镇和河南省生态旅游特色小镇”的名头，让村民们引以为豪。

樱桃沟党工委通过打造党建品牌，整合全域历史人文资源，形成了“樱桃沟精神”和“务实文化”；聚焦“西美”布局定位，紧抓示范点改造建设，连线成面，贯通“最美”田园公路，打造出了徽派江南袁河、西岗建筑艺术体验馆、鱼趣欢乐钓鱼沟、建业中原文化足球小镇、4A樱桃沟景区村等“五朵金花”示范片区。

钓鱼沟“渔趣”基地融合多彩乡村陈顶，融合21家特色农家乐，将“渔、炊、行、住”融为一体，打造迷你马拉松、2.7公里木栈道、生态鸣谷、亲子精灵谷等4条线路，让你尽情释放身心，体验别样童趣、野趣。

中原文化足球小镇片区依托建业大食堂18地市特色小吃、大登殿“古戏曲”、瞻园、怡养谷、古建筑展示园、智乐园、骑乐园等，打造别具特色内容丰富的郊区别墅。还有豫剧、现代戏、皮影戏、非遗民俗演出和民谣歌手表演免费观赏，逛逛市集，各式各样的怀旧物品，勾起童年时的独特回忆。

“五朵金花”以点带面，连点成线，串线为面，示范带动，突出“农”的本质、“村”的风貌、“人”的参与、“居”的变化，使辖区文旅融合共生成为一个集生态环保、科普教育、餐饮美食、观光游览、休闲体育为一体的综合性生态后花园。



建业足球小镇夜景璀璨

把民心作为“王牌” “双改”催生“美丽经济”

乡村改造促振兴，不仅仅是停留在常态化的外貌治理上，更重要的是“内在”动力的升级。管委会整合特色资源导入美丽产业，真正把综合改造工程落实为“民心工程”，促使乡村破茧成蝶。

依托4A级景区优势，樱桃沟管委会着力打造创客基地、电商直播基地、MCN网红经济基地等。其中，MCN将成为首个河南省网红模



竹竿湖水润樱桃沟

块化、流量化孕育平台，最终形成独树一帜而不可复制的产业集群。

文旅、文创、采摘休闲、研学体验、体育运动、云游、电商、夜经济有机结合，樱桃沟由此插上乡村振兴的翅膀。在樱桃沟创客中心，艺术家们一边搞研发，一边“出产品”，文化搭台，旅游唱戏，产业盈利。

大项目建设助推产业转型升级和高质量发展。2018年，樱桃沟建业中原文化足球小镇开门迎客，为郑州乡村休闲旅游再添全新元素。总投资85亿元的泛体育、泛运动建业中原文化足球小镇、建业大食堂、足球公园、怡养谷、智能体育公园、骑乐园等项目建成开业，成为周末游的好去处。

导入美丽产业，以全域旅游为构筑点，提升视觉景观、文化内涵的同时，推进钓鱼沟景区提升、西岗建筑艺术体验馆项目、建业中原文化足球小镇项目等落地开花，推出以“市郊游、全域旅游、全时游”为产业升级主线，在“一村一韵、一路一色、一步一景”外貌提升上下功夫，一幅幅和谐幸福的美丽画卷徐徐展开。



综合改造让乡村展新貌

把发展作为“金牌” 美丽化发展“沟域经济”

夜幕降临，灯影绰约的樱桃沟更加迷人。走进生态沉浸式夜游灯光秀项目，光影交错中，仿佛“穿越”回纯真的童年。

樱桃沟以特色餐饮业态为基础，主题性演出为亮点，以户外运动空间为载体，集聚夜间人气，丰富樱桃沟夜生活的文化和魅力。打造了一个不夜镇，一个不夜村，三条不夜街和一条不夜沟，荣获“醉美夜郑州·十佳夜游好去处”第一名。

国家4A景区的樱桃沟旅游资源得天独厚，创意樱桃园、樱王谷、明王台、凤凰嘴、艺术园区等文化旅游景点星罗棋布。樱桃沟管委会因地制宜选择特色产业和发展模式，将“夜经济”与周末经济、经营载体、专业公司、节庆主题等相结合，利用夜景灯光秀、竹海钓鱼沟、建业大食堂等有利资源，举办了烧烤龙虾啤酒节、首届萌宠擂台赛、第30届世界超级模特大赛郑州总决赛等活动；打造地摊经济、小店经济、夜市一条街、夜市街区园区，形成樱桃沟景区文化旅游产业“吃、住、行、游、购、娱”的“夜经济”集聚区。

改造提升无止境，探索发展无止境。谈及下一步工作，徐建表示：“我们将坚持向中心聚焦、向大局聚力，牢固树立以人民为中心的发展理念，切实凝聚形成强大思想动力，在郑州西南大地上串连出一幅生态、绿色、文明、宜居、宜业、宜游的大美图景，托起辖区群众的小康之梦！”

刘伟平 王真 佟鑫



蒸汽式小火车

红色引领 为金色发展提供“硬核”动力

解放路街道地处二七商圈核心区，“大咖”级商业资源云集。为推动基层党建创新发展，提升基层党建合力，解放路街道紧紧围绕“红色引领、金色发展”这一主线，整合辖区党组织力量，着力构建“区域统筹、资源整合、优势互补、共建共享”的党建工作新格局。

联合华润置地、郑州华联、商城大厦、郑州地铁等18家辖区党组织组建街道“大工委”，通过建立定期联席会议机制和“三个清单”党建共建机制，整合辖区党组织的优势资源，引导各界党组织在“商圈复兴”“基层治理”等重点工作中当先锋、做示范，以党的高质量建设引领经济社会高质量发展。

为推进商圈党组织阵地建设，提升党组织服务群众能力，街道坚持以人民为中心的发展理念，着力构建以街道为圆心、辐射全域的“15分钟党群服务圈”。将党务服务、政务服务、社会服务融为一体，打造华润党群服务站、建行党群服务站、“学雷锋”党群服务站等3个各具特色的党群服务站点。将党群服务站点建设成为党的工作覆盖到基层的重要载体、党员服务群众的重要平台和党组织开展活动的重要场所。

文化浸润 唤醒城区沉睡记忆

城市有了文化注入，就有了内涵气质，魅力值加分。首届市府办公地、郑州百年商埠核心区、第一战区日军投降处、中原商战发源地……凝结着老郑州故事和印记的解放路街道，作为郑州市“会客厅”，一直以来就自带厚重历史文化的光环。

为唤醒历史记忆，街道在华润万象城广场按照1:0.5比例设置郑州第一辆蒸汽火车原型，在充满历史回忆的铁路蒸汽式小火车里设立“走解放路·读郑州史”历史文化长廊。“苏斌兄弟借别处”“中国商改奠基石”“工运圣地二七塔”等9个地域历史文化循环讲述，全方位反映郑州发展历程。“如果不是看这些讲解，还真不知道自己所在的辖区有这么悠久的历史，古今对比，更觉城市发展突飞猛进！”附近居民纷纷表示。深度挖掘“老郑州”文化，筹备打造微型博物



辖区部分鸟瞰图



华润万象城购物中心

馆，通过不定期举办音乐会、美术展，让文化艺术演出形成常态，不断增加辖区的文化吸引力，形成解放路特有的文化品牌。

依托厚重历史和火车文化，街道利用有限的空间进行精耕细作，设计提升，让街道充满创意和“科技范儿”。以火车站台为原型建造的口袋公园，以1904年郑州火车站为原型建造的“民主站”，道班房、站台、铁轨、候车椅搭配红花绿草、梦幻雾幕，让人恍如隔世。类似这样的创意在街道还有很多：3D斑马线、“钢琴键”压力灯、“奇趣灯光秀”、雨天不积水的“海

精准服务企业 助力商圈高质量发展

对商业体来说，营商环境事关发展命脉。为此，解放路街道专门成立3个服务专班，对辖区企业、商户提供无遗漏、全覆盖的服务。联合服务专班，实行红色代办员、帮办员、宣传员、安全员制度，发挥党组织战斗堡垒作用，当好“店小二”、做好“贴心人”。

辖区从事手机零售的新亚通讯器材公司，受电商冲击，由全省300余家收缩至不足40家。街道引导企业转思路明定位，投资2000余万元，建立营业面积900平方米，集手机零售、新家居产品销售、亲子互动娱乐为一体“能逛能玩”的华为手机综合体验中心，实现了从多品牌的单一手机卖场，转变为专业品牌体验中心的跨

越式提升。政策服务专班重点做好各项政策落实。目前，街道已为13家企业申请应急稳岗补贴1408万元。联合辖区3家银行机构为240余家企业提供优惠小额贷款服务48300万元，协调辖区华润万象城等商场物业企业为200余商户减免租金合计1870余万元。

精准服务专班主动联系抖音、快手等平台流量主播，开展网络直播“云逛街”经营模式，将购物“搬”到网上，助力消费回升和需求释放，破解“复工不达产”难题。

私人定制服务 城市温度直抵人心

“5分钟就能办理健康证体检，真是没想到！”一家餐馆的员工感慨。这是6月5日解放路街道联合二七区人民医院举办的“证照专车”活动。对参加体检合格的100人直接送“证”上门，免去受检者多次往返的烦恼。

近年来，街道始终以人民为中心，想人民之所想、解人民之所需。构建了群众、企业点单，街道党群服务中心、党群服务站下单，社会组织机构和社团团体接单，服务完成后由受群众评价的“四单一体”服务，有效延伸民生工程触角，由针对困难群众的“定向服务”转变为针对辖区全体居民、企业及从业人员的“全方位服务”，由被动的“定点服务”转变为主动的“尊享服务”，由广大志愿者提供的“普通性服务”转变为专业机构、专业人员提供的“专业化服务”，让辖区群众享受到更加高效、便捷、专业的民生服务。

今年上半年，街道先后组织辖区华润置地、郑州市第二人民医院、新疆美食城等25家企业、单位共同参与，目前，已开展“创就双赢”“惠民之家”“证照专车”等尊享定制服务活动22次，累计服务人数达千人。

“智慧+” 让城市生活更美好

“郑州银行门前非机动车乱放，请立即处置。”“民主路收到！”这是街道创新打造的“智慧+”管理平台的日常。该平台依托“TDM-慧民端”和360安防智能监控摄像头，建立“智慧+”远程监控指挥中

心，做到监控无缝隙、全覆盖，监控图像数据可记录、可追溯，实现城市管理从问题发现、案件派遣到办理追踪、效果评价的一体化数字管理。今年以来，指挥平台派案件指令6048件，解决机动车、非机动车占道，路面垃圾，占道经营，路面破损等各类问题5867个，解决率达97%。

智慧系统兼具大气监测、空气净化等功能的同时，还可以为市民提供无线WiFi、一键求助、手机充电、电动车充电充气等多项便民服务。截至目前，已累计为市民提供服务240余万次。

接下来，街道还将通过“AI场景”分割等技术将辖区内慧民端的监控摄像头及移动巡逻执法仪转化成智能感知、看得到问题的摄像头，紧紧围绕在城市管理和社会治理中的难点痛点堵点，打造多个智慧化应用场景，实现趋势智能预判、态势全面感知、问题自动立案、自动派单、人工快速处置、自动结案和绩效考评的全闭环管理，不断提高城市管理和社会治理效率。

全力以赴谋发展，继续开来谱新篇。展望未来，王峰表示，将着力打造“红色街道”、时尚商业区“先锋街道”、内外兼修的“文化街道”、“四化”品质“舒适街道”、科技助力的“智慧街道”、防控结合的“安全街道”，奋力为郑州打造更高层次的高质量发展区域增长极和国家中心城市建设贡献力量、展现担当！

刘伟平 马超



口袋公园



党员开展志愿服务活动

解放路街道：红色引领 金色发展 打造高品质商圈